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03.02.09

GroRe Anfrage

der Abgeordneten Dr. Dorothee Stapelfeldt, Ksenija Bekeris, Philipp-Sebastian
Kihn, Gerhard Lein, Dr. Christel Oldenburg, Jan Quast (SPD) und Fraktion
vom 05.01.09

Betr.:

und Antwort des Senats

Wohnheimsituation fiir Studierende in Hamburg

Studierendenwohnanlagen bieten Studierenden die Méglichkeit zum kosten-
gtinstigen Wohnen wéhrend der Studienzeit. Von den in Hamburg bestehen-
den 5.308 Wohnheimplédtzen werden mit 3.708 (Drs. 19/1261) Plétzen ein
GrofB3teil vom Studierendenwerk Hamburg betrieben.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskinften des
Studierendenwerks Hamburg und anderer Trager von Wohnanlagen flr Studierende.

1. Wie viele Studierendenwohnanlagen gibt es derzeit in Hamburg?

a. An welchen Standorten (bitte mit Angabe des Stadftteils und Bezirks)
befinden sich die jeweiligen Studierendenwohnanlagen?

b. Wer sind die Trager/Betreiber der jeweiligen Studierendenwohnan-
lage?

In Hamburg gibt es insgesamt 34 Wohnanlagen.

Wohnanlage Anschrift Stadtteil Betreiber
Grindelallee Grindelallee 76 Rotherbaum, Studierendenwerk
Eimsbuttel

Emil-Wolff-Haus Kaulbachstr. 19 GroR-Flottbek, Altona | Studierendenwerk
Paul-Sudeck-Haus Barmbeker Str. 19 Winterhude, HH-Nord | Studierendenwerk
Grandweg Grandweg 16 Lokstedt, Eimsbittel Studierendenwerk
Rudolf-Laun-Haus Emil-Andresen-Stralte 5 Lokstedt, Eimsbdttel Studierendenwerk
Unnastralle Unnastralie 9 Eimsbiittel, Eimsbittel | Studierendenwerk
Ottersbekallee Ottersbekallee 10 Eimsbiittel, Eimsbittel | Studierendenwerk
Hagenbeckstrale Hagenbeckstralte 50 — 60 | Stellingen, Eimsbittel | Studierendenwerk
Kiwittsmoor Kiwittsmoor 36 — 40 Langenhorn, HH-Nord | Studierendenwerk
Lokstedt Emil-Andresen-Strale 34 | Lokstedt, Eimsbittel Studierendenwerk
Burse Spannskamp 26 Stellingen, Eimsbiittel | Studierendenwerk
Gustav-Radbruch-Haus | Borgfelder Str. 16 Borgfelde, HH-Mitte Studierendenwerk
Harburg Schiittstr. 1 -5 Harburg, Harburg Studierendenwerk
Harburger Hauser Moorstr. 7 u. 15 Harburg, Harburg Studierendenwerk
Europa- u. Georgi-Haus | Kaemmererufer 13 — 16 Barmbek, HH-Nord Studierendenwerk
Allermdhe Stellbrinkweg 18 — 30 Allermdhe, Bergedorf | Studierendenwerk
Rahlstedt Sieker Landstr. 37 Rahlstedt, Wandsbek | Studierendenwerk
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Wohnanlage Anschrift Stadtteil Betreiber
Bornstralle BornstralRe 2 Rotherbaum, Studierendenwerk
Eimsbuittel
Armgartstralie Armgartstralle 22 Uhlenhorst, HH-Nord | Studierendenwerk
Berliner Tor Berliner Tor 3 St. Georg, HH-Mitte Studierendenwerk
Triftstralle TriftsralRe 102 Harburg, Harburg Studierendenwerk
Bugenhagen-Konvikt Kalckreuthweg 89 Grol3-Flottbek, Altona | Bugenhagen-
Konvikt e.V.
Christophorus-Haus Kalckreuthweg 74 — 80 Grol3-Flottbek, Altona | Christophorus-
Haus e. V.
Deutsches Rotes Kreuz | Bieberstralle 1 Rotherbaum, DRK, Landesverb.
Eimsbuttel Hamburg
Hermann-Ehlers-Haus Fibigerstralie 163 Langenhorn, HH-Nord | Hermann-Ehlers-
Stiftung e. V.
Johann Carl Miiller- Billwiese 21 Bergedorf, Bergedorf | Johann Carl Miller-
Stiftung Stiftung
Franziskus-Kolleg Sedanstralle 23/24 Rotherbaum, Sachsische Fran-
Eimsbuittel ziskanerprovinz
Hannover
Amalie-Dietrich-Haus Bieberstralle 6 Rotherbaum, Stiftung Hamburger
Eimsbdittel Studentinnenheime
Olmiihlenweg Olmihlenweg 33 a Wandsbek, Stiftung Hamburger
Wandsbek Studentinnenheime

Haus Bauhutte

Alsterkrugchaussee 212

Alsterdorf, HH-Nord

Stiftung Haus Bau-
hutte

Carl-Malsch-Haus

Othmarscher
Kirchenweg 103 a

Othmarschen, Altona

Verein fir okume-
nische Studenten-
wohnheime

Ubersee-Kolleg

Alsterdorfer Stral’e 495

Alsterdorf, HH-Nord

Verein fir okume-
nische Studenten-
wohnheime

Salzburger Hauser

Am Centrumshaus 2

Harburg, Harburg

Privatbau GmbH

Friedensallee

Friedensallee 15

Altona, Altona

Siedlungsgesell-
schaft Frank mbH
u. Co. KG

2. Wie viele Platze gibt es in den jeweiligen Studierendenwohnanlagen?

Die Wohnanlagen verfigen Gber folgende Platze:

Wohnanlage Platze Zimmer- Appartement-
insgesamt | Platze Platze
Grindelallee 41 37 4
Emil-Wolff-Haus 69 67 2
Paul-Sudeck-Haus | 484 450 34
Grandweg 102 98 4
Rudolf-Laun-Haus 181 174 7
Unnastralle 113 113 -
Ottersbekallee 62 - 62
Hagenbeckstralte 232 219 13
Kiwittsmoor 243 -- 243
Lokstedt 108 -- 108
Burse 115 112 3
Gustav-Radbruch- | 503 - 503
Haus
Harburg 216 -- 216
Harburger Hauser 128 -- 128
Europa- u. Georgi- | 223 -- 223
Haus
Allermohe 227 - 227
Rahlstedt 135 - 135
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Wohnanlage Platze Zimmer- Appartement-
insgesamt | Plitze Pléitze
Bornstralle 43 -- 43
Armgartstralie 96 90 6
Berliner Tor 232 -- 232
Triftstralle 155 -- 155
Bugenhagen- 98 94 4
Konvikt
Christophorus- 145 145 -
Haus
Deutsches Rotes 85 85 --
Kreuz
Hermann-Ehlers- 132 84 48
Haus
Johann Carl Miller- | 241 180 61
Stiftung
Franziskus-Kolleg 174 76 98
Amalie-Dietrich- 60 60 --
Haus
Olmihlenweg 106 72 34
Haus Bauhutte 252 206 46
Carl-Malsch-Haus 89 89 --
Ubersee-Kolleg 101 101 --
Salzburger Hauser | 84 -- 84
Friedensallee 35 35 --

a. Wie viele Plétze gibt es in den jeweiligen Studierendenwohnanlagen
fur Einzelpersonen, fiir Alleinerziehende mit Kind und fiir Familien?

In den verschiedenen Wohnanlagen gibt es sowohl Einzel- und Doppelzimmer als
auch Einzel-, Doppel- und Gruppen-Appartements sowie Wohnungen unterschiedli-
cher GréRe. In den Doppelzimmern, Appartements und Wohnungen kénnen sowohl
Ehepaare oder eingetragene Lebenspartnerschaften als auch Studierende mit Kind
beziehungsweise Kindern wohnen. Die Appartement-Platze in der Wohnanlage Born-
stralle des Studierendenwerks sind Uberwiegend flir Studierende beziehungsweise
Paare mit Kindern vorgesehen. Das Wohnheim der Hermann-Ehlers-Stiftung verfugt
Uber acht Zimmer fir Studierende mit Kind. Uber Doppelzimmer verfiigen nur die
Wohnanlagen des DRK (10), der Hermann-Ehlers-Stiftung (17), der Bauhtte (6), der
Friedensallee (1), das Amalie-Dietrich-Haus (9) und die Olmiihle (4).

b. Wie viele Géste- und Programmzimmer flir Praktikanten und Aus-
tauschstudierende gibt es in den jeweiligen Studierendenwohnanla-
gen? Verédndert sich die Zahl der Plétze im Laufe eines Kalenderjah-
res?

Wenn ja, wie?

Das Studierendenwerk halt aus dem Gesamtbestand der Platze in seinen Wohnanla-
gen pro Jahr 250 Gastezimmer (zum Beispiel fir Praktikantinnen und Praktikanten)
und 500 Programmzimmer (flr Austauschstudierende) vor.

Im Bugenhagen-Konvikt gibt es keine speziellen Gastezimmer. Gaste oder Praktikan-
tinnen und Praktikanten werden untergebracht, wenn nicht alle Zimmer an Studieren-
de vermietet sind (Uberwiegend in den Semesterferien).

Das Christophorus-Haus und die Wohnanlage des DRK vermieten an Praktikantinnen
und Praktikanten und Austauschstudierende nur, sofern es freie Zimmer gibt.

In den Wohnheimen der Hermann-Ehlers-Stiftung, der Johann Carl Miiller-Stiftung,
des Franziskus-Kollegs, den Salzburger Hausern und der Friedensallee gibt es keine
speziellen Gastezimmer. Die Hermann-Ehlers-Stiftung nimmt aber grundsatzlich Prak-
tikantinnen und Praktikanten auf.
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Das Amalie-Dietrich-Haus verfiigt Uber drei kleine Gastezimmer fiir Praktikantinnen
und Praktikanten.

Im Wohnheim Olmiihle werden Einzelzimmer an Praktikantinnen und Praktikanten
vermietet, wenn es keine anderen Interessenten gibt.

Im Haus Bauhitte gibt es keine Gastezimmer, Praktikantinnen und Praktikanten und
Austauschstudierende werden in der Regel nur im Sommersemester aufgenommen,
wenn die vorhandene Platzkapazitat dies zulasst.

In den Wohnheimen Carl-Malsch-Haus und Ubersee-Kolleg gibt es keine festgelegte
Zahl an Gastezimmern fur Praktikantinnen und Praktikanten und Austauschstudieren-
de. Zurzeit sind 45 Zimmer an Praktikanten oder Austauschstudierende vermietet.

c. Gibt es in den jeweiligen Studierendenwohnanlagen Doppelzimmer
flir Ehepaare und eingetragene Lebenspartnerschaften?

Wenn ja, wie viele?

d. Gibt es in den jeweiligen Studierendenwohnanlagen Zimmer fiir
Studierende mit Kind/Kindern?

Wenn ja, wie viele?
Siehe Antwort zu 2. a.

3. Welche Ausstattungsstandards im Hinblick auf Kiichen und Béder gibt
es in den jeweiligen Hamburger Studierendenwohnanlagen?

Die Wohnanlagen haben im Hinblick auf Kiichen und Bader folgende Ausstattungs-
standards:

Studierendenwerk
Grindelallee:

Jeweils funf bis zehn Personen teilen sich ein Bad; hinzu kommen pro Etage zwei
komplette Duschbader und ein separates WC, Waschetrockenraum, vier Einzelappar-
tements fur behinderte Studierende, drei behindertenfreundliche Zimmer mit Bad,
Kichen mit Essraum und guter Ausstattung.

Emil-Wolff-Haus:

Alle Zimmer haben eine kleine Wasch/Duschecke, 22 Personen pro Etage, Toiletten
gemeinschaftlich genutzt. Drei Kiichen und Essraume fiir jeweils 22 Nutzer.

Paul-Sudeck-Haus:

Gemeinschaftsduschen, Toiletten und Kiichen werden je nach Flurgruppengrof3e von
acht, elf, 13 und 16 Personen gemeinsam genutzt.

Grandweg 16:

Sieben bis acht Personen teilen sich ein Duschbad und zwei WCs. Fr je 15 Personen
steht eine Kiiche mit Essraum zur Verfigung.

Rudolf-Laun-Haus:

22 Personen teilen sich jeweils drei Duschen und vier WCs sowie eine Gemein-
schaftskiche mit 23 gm.

Unnastralle 9:

Jeweils 18 Personen teilen sich drei Duschbader und funf WCs. Fur je 18 Personen
steht eine Kiiche mit Essraum zur Verfliigung.

Ottersbekallee 10:

Die Zwei- bis Funf-Zimmer-Appartements verfligen Uber ein oder zwei Duschbader
und moderne Kiichen.
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Hagenbeckstralle 50:

Jeweils 22 Personen teilen sich eine 10 gm kleine Kiiche mit grolem Essraum (40
gm), 22 Personen teilen sich in einer Gemeinschaftswaschanlage pro Etage drei
Duschkabinen, finf WCs, Waschbecken in Kabinen oder frei stehend.

Kiwittsmoor 36 und 40:

Uberwiegend 2er- und 4er-Appartements mit ein beziehungsweise zwei Duschbadern
und Essraum mit Klichenzeile.

Wohnanlage Lokstedt:

Funf Personen in einem Appartement teilen sich zwei Duschbader, eine Gastetoilette
und eine grofde Kiiche mit Essraum.

Die Burse:

Jeweils 16 Personen teilen sich vier Duschbader, einen Waschetrockenraum, ein
Gaste-WC und eine Kiche mit Essraum.

Gustav-Radbruch-Haus:

2er- bis 7er-Appartements mit ein beziehungsweise zwei Duschbadern, Kiuchen und
Essraumen.

Wohnanlage Harburg:

2er-bis 6er-Appartements mit ein bis zwei Duschbadern, Kiiche und Essraum.
Harburger Hauser:

2er- bis 5er-Appartements mit Kiiche und Duschbadern.

Europa- und Georgi-Haus:

2er- bis 7er-Appartements mit Duschbadern, Gaste-WC und Kichenzeilen mit Ess-
raumen.

Allermdhe:

2er- bis 5er-Appartements mit Kiiche, Bad und WC.

Wohnanlage Rahlstedt:

2er- bis 7er-Appartements mit ein bis zwei Duschbadern und Kiichen mit Essraum.
Bornstrale:

Uberwiegend Teilwohnungen (jeweils mit zwei Badern und zwei Kiichen).
Armgartstralle:

15 Personen pro Flur teilen sich jeweils mit zwei WCs und zwei Duschen ausgestatte-
te Waschraume. Eine Kiiche und ein Essraum pro Etage.

Berliner Tor 3 (angemietet):

2er- bis 4er Appartements mit ein beziehungsweise zwei Duschbadern und Kiichen
mit Essplatzen.

Triftstrale 102 (angemietet):
1er- und 2er-Appartements mit Duschbad und Kiichenzeile.
Andere Wohnheimtrager

Im Bugenhagen-Konvikt gibt es pro Flur (fiinf bis elf Zimmer) ein gemeinschaftliches
Bad mit Duschen und WCs sowie eine Gemeinschaftskiiche mit Herd, Backofen und
Kihlschranken.

Im Christophorus-Haus gibt es 23 Duschbader. Je 20 Personen benutzen vier
Duschen. Die Kiichen, die mit Herd und Kiihlschranken ausgestattet sind, werden — je
nach Grofie — von bis zu 20 Personen benutzt.

Im Wohnheim des DRK gibt es pro Etage (13 Zimmer) eine Kiiche und ein Bad.
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Im Wohnheim der Hermann-Ehlers-Stiftung gibt es fir die Wohngemeinschaften
Gemeinschaftskiichen, die von neun bis 23 Personen genutzt werden. Pro Wohnein-
heit stehen zwei Duschbader zur Verfigung. Die Appartements verfligen Uber eigene
Kichen und Bader.

Im Wohnheim der Johann Carl Muller-Stiftung teilen sich jeweils zwdlf Personen zwei
Duschen und zwei WCs sowie eine Kliche.

Im Franziskus-Kolleg haben die Appartements eine Kiichenzeile mit Kiihlschrank und
Herd, Bad mit Dusche. Die Wohnflure verfigen Uber Gemeinschaftskichen, Toiletten
und Duschen.

Im Amalie-Dietrich-Haus steht pro Flur eine Kiiche zur Verfiigung. Die Duschbader
pro Flur bestehen aus drei Duschkabinen, ein Flur verfiigt Gber zwei Duschkabinen
und eine Badewanne. Kiichen und Bader werden von elf bis 17 Personen benutzt.

Im Wohnheim Olmiihle steht pro Flur eine Kiiche zur Verfligung. Die Duschbader pro
Flur bestehen aus drei Duschkabinen, ein Flur verfligt tiber zwei Duschkabinen und
eine Badewanne. Kiichen und Bader werden von neun bis 24 Personen benutzt.

Im Haus Bauhitte haben die Einzelzimmer ein eigenes Bad, die Appartements Bad
und Kiche. Zwolf Flurgemeinschaften mit jeweils 16 Personen teilen sich eine
Gemeinschaftskiiche und Gemeinschaftsduschen mit WCs.

In den Wohnheimen Carl-Malsch-Haus und Ubersee-Kolleg gibt es je eine Kiiche auf
den Fluren fur acht bis 14 Personen. Die Gemeinschaftsbader haben zwei Duschen
und drei WCs je Flur.

In den Salzburger Hausern werden die Duschen und WCs in den Appartements und
die Einbaukichen mit Beistellherd und Kihlschrank von jeweils maximal vier Perso-
nen benutzt.

Im Wohnheim Friedensallee verfligen die Zimmer Uber eigene Duschen und WCs.
Sechs Personen benutzen jeweils eine Einbaukuche.

4. Wie hoch ist die durchschnittliche Warmmiete fiir einen Platz in den
Hamburger Studierendenwohnanlagen und wie hat sich der Mietpreis in
den letzten fiinf Jahren entwickelt?

a. In welchen Anlagen werden die glinstigsten Mieten gezahlt und wo
die héchsten? (Bitte Anlagen und jeweils Mietpreise angeben)

In den Wohnanlagen des Studierendenwerks betrégt die durchschnittliche Miete fur
ein durchschnittlich grofles, mdbliertes Einzelzimmer inklusive aller Betriebskosten
(Brutto-Warmmiete) seit dem 1. Oktober 2008 210 Euro. Der Mietpreis hat sich in den
letzten fuinf Jahren wie folgt entwickelt:

01.10.2002 bis 30.09.2004 163 Euro,
01.10.2004 bis 30.09.2006 185 Euro,
01.10.2006 bis 30.09.2008 197 Euro.

Im Bugenhagen-Konvikt betragt die durchschnittliche Miete seit 2007 208 Euro. Der
Mietpreis hat sich in den letzten funf Jahren wie folgt entwickelt:

2004 192 Euro,
2005 194 Euro,
2006 201 Euro.

Im Christophorus-Haus betragt die Miete seit dem 1. Juli 2007 zwischen 190 Euro und
230 Euro. Der Mietpreis hat sich in den letzten fiinf Jahren wie folgt entwickelt:

2004 155 Euro bis 165 Euro,
2005 165 Euro bis 203 Euro,
2006 175 Euro bis 213 Euro.
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Im Wohnheim des DRK betragt die Miete seit dem 1. April 2007 197 Euro. Der Miet-
preis hat sich in den letzten funf Jahren wie folgt entwickelt:

2004 180 Euro (bis 30.09.2004)
2005 185 Euro (ab 01.10.2004 bis 31.03.2007).

Im Wohnheim der Hermann-Ehlers-Stiftung betragt die durchschnittliche Miete seit
2008 202,90 Euro. Zum 1. April 2009 soll die Miete auf 210 Euro angehoben werden.
Der Mietpreis hat sich in den letzten funf Jahren wie folgt entwickelt:

2004 185,00 Euro,
2006 197,90 Euro.

Im Wohnheim der Johann Carl Miller-Stiftung betragt die durchschnittliche Miete seit
2008 210 Euro. Der Mietpreis hat sich in den letzten fiinf Jahren wie folgt entwickelt:

2005 185 Euro,
2007 197 Euro.

Im Franziskus-Kolleg betragt die Miete seit 2008 zwischen 187 Euro und 214 Euro fur
ein Einzelzimmer. Der Mietpreis hat sich in den letzten fiinf Jahren wie folgt entwickelt:

2004 155 Euro bis 165 Euro
2006 163 Euro bis 173 Euro.

Im Amalie-Dietrich-Haus betragt die Miete seit April 2007 185 Euro fir ein Einzelzim-
mer. Der Mietpreis hat sich in den letzten finf Jahren wie folgt entwickelt:

2004 bis 31.07.2005 165 Euro,
01.08.2005 bis 31.03.2007 175 Euro,

Im Wohnheim Olmiihle betragt die Miete seit 1. April 2007 180 € fiir ein Einzelzimmer.
Der Mietpreis hat sich in den letzten fiinf Jahren wie folgt entwickelt:

2004 bis 31.07.2005 160 Euro,
01.08.2005 bis 31.03.2007 170 Euro.

Im Haus Bauhutte betragt die Miete seit 2008 216 Euro. Der Mietpreis hat sich in den
letzten funf Jahren wie folgt entwickelt:

2004 192 Euro,
2005 203 Euro,
2006 207 Euro,
2007 215 Euro.

In den Wohnheimen Carl-Malsch-Haus und Ubersee-Kolleg betragt die Miete zwi-
schen 196 Euro und 241 Euro. Sie ist seit Jahren unverandert.

In den Salzburger Hausern betragt die Miete seit 1. Januar 2009 275 Euro. Der Miet-
preis hat sich in den letzten finf Jahren wie folgt entwickelt:

2004 217,84 Euro,
2005 220,94 Euro,
2006 224,03 Euro,
2007 229,53 Euro,
2008 250,00 Euro.

Im Wohnheim Friedensallee betragt die Miete seit 1. Januar 2009 266,13 Euro. Der
Mietpreis hat sich in den letzten finf Jahren wie folgt entwickelt:

2004 239,33 Euro,
2005 244,69 Euro,
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2006 250,05 Euro,
2007 255,41 Euro,
2008 260,77 Euro.
5. Wie sind die Studierendenwohnanlagen in Hamburg ausgelastet?

Die Wohnanlagen des Studierendenwerks sind zu 99,5 Prozent bis 100 Prozent aus-
gelastet. Das Bugenhagen-Konvikt, das Christophorus-Haus, das Wohnheim des
DRK, das Wohnheim der Hermann-Ehlers-Stiftung, das Franziskus-Kolleg, das Ama-
lie-Dietrich-Haus, das Wohnheim Bauhitte, die Wohnheime Carl-Malsch-Haus und
Ubersee-Kolleg, die Salzburger Hauser, das Wohnheim Friedensallee sind zu je 100
Prozent ausgelastet, das Wohnheim der Johann Carl Muller-Stiftung zu 99 Prozent,
das Wohnheim Olmiihle zu 90 Prozent.

a. Welche Wartezeiten gab es fiir die jeweiligen Studierendenwohnan-
lagen?

b. Wie lange werden die Zimmer in den jeweiligen Studierendenwohn-
anlagen durchschnittlich gemietet?

Die Wartezeiten und die durchschnittliche Mietdauer in den Wohnanlagen stellen sich
wie folgt dar:

Wohnanlage Wartezeit durchschnittliche Mietdauer
Studierendenwerk Im Sommersemester | ca. 2 Jahre
insgesamt keine,
im Wintersemester
ca. 3 — 4 Monate
Bugenhagen-Konvikt | ca. 3 — 6 Monate ca. 3 — 4 Semester
Christophorus-Haus ca. 2 Monate zwischen 6 Monaten und
4 — 5 Jahren
Deutsches Rotes ca. 1 — 6 Monate ca. 4 Jahre
Kreuz
Hermann-Ehlers-Haus | ca. 1 — 3 Monate ca. 2 - 2,5 Jahre
Johann Carl Mdiller- ca. 1 — 3 Monate zwischen 3 und 48 Monaten
Stiftung
Franziskus-Kolleg zwischen 6 und zwischen 4 und 7 Jahren
12 Monaten
Amalie-Dietrich-Haus | zwischen 3 und 6 Semester, hochstens 8 Semester
6 Monaten
Olmiihlenweg keine 4 Semester
Haus Bauhlitte ca. 1 — 12 Monate 2 Jahre
Carl-Malsch-Haus keine ca. 24 Monate
Ubersee-Kolleg keine ca. 24 Monate
Salzburger Hauser keine ca. 3 Jahre
Friedensallee ca. 6 Monate zwischen 2 und 3 Jahren

c. Welche saisonalen Unterschiede bei der Auslastung beziehungs-
weise Nachfrage — insbesondere bei den Géste- und Programm-
zimmern — gibt es und wodurch erkldren sie sich?

In den Wohnanlagen des Studierendenwerks (Gaste- und Programm-Zimmer und
Zimmer fur Dauermieter), im Bugenhagen-Konvikt, im Christophorus-Haus, im Wohn-
heim der Hermann-Ehlers-Stiftung, im Amalie-Dietrich-Haus, im Wohnheim Bauhditte,
in den Wohnheimen Carl-Malsch-Haus und Ubersee-Kolleg und im Wohnheim in der
Friedensallee ist die Nachfrage nach Wohnheimplatzen zum Wintersemester héher
als zum Sommersemester, weil viele Studiengange in den Hochschulen erst mit dem
Wintersemester beginnen. In den anderen Wohnheimen ist ein saisonaler Unterschied
nicht zu verzeichnen.
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d. Unterscheidet sich die Nachfrage hinsichtlich der verschiedenen
unter 2. genannten Zimmerarten generell? Wenn ja, welche sind
besonders gefragt und wie erklért sich das?

In den Wohnanlagen des Studierendenwerks ist die Nachfrage nach moblierten Zim-
mern hdher als nach unméblierten. Im Bugenhagen-Konvikt werden die mittelgro3en
Einzelzimmer am meisten nachgefragt. Im Wohnheim der Hermann-Ehlers-Stiftung
und im Franziskus-Kolleg werden mehr Einzelzimmer als Appartements nachgefragt.
Im Amalie-Dietrich-Haus und im Wohnheim Olmiihle werden mehr Einzelzimmer als
Doppelzimmer nachgefragt. Im Haus Bauhutte werden mehr Einzelappartements und
Einzelzimmer mit eigenem Bad nachgefragt. Die anderen Wohnheimtrager haben

keine Unterschiede bei der Nachfrage festgestellt.

6. An welchen Hochschulen studieren die in den jeweiligen Hamburger

Studierendenwohnanlagen lebenden Studierenden?

Die in den jeweiligen Wohnanlagen lebenden Studierenden studieren an folgenden

Hochschulen:

Wohnanlage Uni- HAW | HCU | HfbK | HfM | TUHH Buc.
versitat Law
School

Ev. Hoch-
schule f.
soz. Arbeit
u. Diakonie

Studierendenwerk X X X X X

insgesamt

Bugenhagen-Konvikt X X X X X

Christophorus-Haus

Wohnheim DRK

Hermann-Ehlers-
Stiftung

Johann Carl Miiller-
Stiftung

Franziskus-Kolleg

XX

Amalie-Dietrich-Haus

Olmiihle

x| IX[X| x| X

Bauhltte

Carl-Malsch-Haus

x
XXX [X| XX

Ubersee-Kolleg

XXX |[X

Salzburger Hauser X

XIX|X[X|X|X[X|X| X[ X[X|X|X| X
XIXPX[X|X[X[X|X] X[ X| [X|X]| X

Friedensallee X X

7. Wie viele internationale Studierende leben in den Hamburger Studieren-
denwohnanlagen? Bitte in absoluten Zahlen und prozentual an Gesamt-
bewohnerinnen und Gesamtbewohnern der Wohnanlagen angeben.

Die Anzahl der in den Wohnanlagen lebenden internationalen Studierenden stellt sich

wie folgt dar:
Wohnanlage internationale in Prozent
Studierende
Grindelallee 15 36,6
Emil-Wolff-Haus 25 36,2
Paul-Sudeck-Haus 170 35,1
Grandweg 36 35,3
Rudolf-Laun-Haus 64 354
Unnastralle 40 354
Ottersbekallee 22 35,5
Hagenbeckstralle 81 34,9
Kiwittsmoor 122 50,2
Lokstedt 38 35,2
Burse 40 34,8
Gustav-Radbruch-Haus 176 35,0
Wohnanlage Harburg 108 50,0




Drucksache 19/1883

Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 19. Wahlperiode

Wohnanlage internationale in Prozent
Studierende

Harburger Hauser 64 50,0
Europa- und Georgi-Haus 112 50,2
Allermdhe 80 35,2
Rahlstedt 68 50,4
BornstralRe 15 34,9
Armgartstralle 34 35,4
Berliner Tor 116 50,0
Triftstrale 78 50,3
Bugenhagen-Konvikt 28 28,6
Christophorus-Haus 72 50,0
Wohnheim DRK 38 447
Hermann-Ehlers-Stiftung 50 38,0
Johann Carl Miiller-Stiftung 77 32,0
Franziskus-Kolleg 151 87.0
Amalie-Dietrich-Haus 38 63,3
Olmihle 53 50,0
Bauhutte 92 36,5
Carl-Malsch-Haus 59 58,4
Ubersee-Kolleg 46 51,7
Salzburger Hauser 35 41,7
Friedensallee 1 3,0

8. Wie stellt sich der aktuelle Bedarf an Plétzen in den Hamburger Studie-
rendenwohnanlagen dar?

a. Wie viele Bewerbungen von Studentinnen und Studenten gab es
jeweils in den Jahren 2004 bis 2008 fiir einen Platz in einer Studie-
rendenwohnanlage und wie viele Bewerberinnen und Bewerber
haben einen Platz erhalten?

Die Bewerbungen fir alle Platze in den Wohnanlagen des Studierendenwerks stellen
sich wie folgt dar:

2004 3.753,
2005 3.240,
2006 3.579,
2007 3.675,
2008 4.560.

Beim Studierendenwerk konnten grundséatzlich sadmtliche Bewerbungen um einen
Wohnheimplatz beriicksichtigt werden. Erfahrungsgemaly versorgen sich circa 25
Prozent der Bewerberinnen und Bewerber anderweitig mit Wohnraum, erhalten keine
Zulassung zum Studium oder melden sich nicht auf ein Mietangebot, sodass circa 75
Prozent der Bewerberinnen und Bewerber einen Wohnheimplatz anmieten.

Das Wohnheim des DRK erhélt zum Semesteranfang durchschnittlich 30 Bewerbun-
gen. Circa funf Bewerber/Bewerberinnen erhalten einen Platz. Weitere Daten werden
nicht erhoben.

Die Bewerbungen fir das Wohnheim der Johann Carl Mller-Stiftung stellen sich wie
folgt dar:

Bewerbungen Berticksichtigungen
2004 329 83
2005 412 91
2006 462 101
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Bewerbungen Berucksichtigungen
2007 437 97
2008 267 88

Das Franziskus-Kolleg hatte 2008 circa 100 Bewerbungen pro Platz. Weitere Daten
werden nicht erhoben.

Die Bewerbungen flir das Wohnheim Baubhtitte stellen sich wie folgt dar:

Bewerbungen Berucksichtigungen
2007 269 103
2008 314 112

Weitere Daten liegen der Bauhitte nicht vor.

In den Salzburger Hausern gibt es circa eine Bewerbung pro Platz. Weitere Daten
werden nicht erhoben.

Im Wohnheim Friedensallee haben sich von 2004 bis 2008 circa 400 Studierende
beworben, davon wurden circa 70 Personen aufgenommen. Weitere Daten werden
nicht erhoben.

Das Bugenhagen-Konvikt, das Christophorus-Haus, das Wohnheim der Hermann-
Ehlers-Stiftung, das Amalie-Dietrich-Haus, das Wohnheim Olmuhle und die Wohn-
heime Carl-Malsch-Haus und Ubersee-Kolleg fiihren hiertber keine Statistiken.

b. Wie viele dieser Bewerbungen in den Jahren 2004 bis 2008 stam-
men jeweils von Austauschstudierenden und wie viele Austausch-
studierende haben einen Platz erhalten?

Das Studierendenwerk reserviert den Hochschulen fur die Austauschstudierenden
nach Absprache Kontingente. Die Kontingente werden von den Hochschulen meist
ausgeschopft. Insgesamt stellt das Studierendenwerk pro Semester etwa 500 Wohn-
platze fir Austauschstudierende zur Verfigung. Hinzu kommen noch in den Som-
mermonaten Juli bis September voribergehend etwa 200 Platze fir verschiedene
Summerschools.

Das Bugenhagen-Konvikt fuhrt nur Statistiken Gber ein Austauschprogramm mit der
Temple University (USA). Im Jahr kommen ein bis zwei Studierende dieser Einrich-
tung.

Das Wohnheim des DRK erhalt durchschnittlich zehn Bewerbungen pro Semester von
Austauschstudierenden. Davon werden durchschnittlich ein bis zwei Bewerbungen
berlcksichtigt.

Fir das Wohnheim Bauhitte haben sich 2007 sechs Austauschstudierende bewor-
ben, drei Personen wurden aufgenommen. In 2008 waren es sieben Antragsteller, von
denen sechs aufgenommen wurden. Weitere Daten liegen nicht vor.

Die Salzburger Hauser und das Wohnheim Friedensallee haben bisher keine Aus-
tauschstudierenden aufgenommen.

Das Christophorus-Haus, die Wohnheime der Hermann-Ehlers-Stiftung und der Jo-
hann Carl Mdller-Stiftung, das Franziskus-Kolleg, das Amalie-Dietrich-Haus, das
Wohnheim Olmiihle und die Wohnheime Carl-Malsch-Haus und Ubersee-Kolleg fiih-
ren hierzu keine Statistiken.

c. Wie viele Antrédge wurden jeweils in diesen Jahren abgelehnt?

Das Studierendenwerk lehnt nur vereinzelt Antrage (10 — 15 Antréage im Jahr wegen
Uberschreiten der Altersgrenze oder geringer sozialer Bedrftigkeit) ab.

Das Bugenhagen-Konvikt lehnt nur Bewerberinnen und Bewerber ab, die die Alters-
grenze von 30 Jahren weit Uberschritten haben oder die keinem Studium nachgehen.
Das waren im letzten Jahr circa zehn Bewerbungen.

Das Wohnheim des DRK lehnt circa 25 Bewerbungen pro Semester ab.
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Die Johann Carl Muller-Stiftung hat circa 20 bis 30 Prozent der Antrage abgelehnt.

Das Franziskus-Kolleg fiihrt keine Statistiken, es lehnt aber einen sehr grof3en Anteil
der Antrage (tiber 90 Prozent) ab.

Das Wohnheim Bauhtte hat 2007 166 Antrage und 2008 202 Antrage abgelehnt.

Das Christophorus-Haus, die Hermann-Ehlers-Stiftung, das Amalie-Dietrich-Haus, das
Wohnheim Olmuhle, die Wohnheime Carl-Malsch-Haus und Ubersee-Kolleg, die
Salzburger Hauser und das Wohnheim Friedensallee fuhren hierzu keine Statistiken.

d. Nach welchen Kriterien werden die Plétze vergeben?

Die Wohnheimplatze des Studierendenwerks werden nach Antragseingang und War-
telisten (fur bestimmte Wohnanlagen) vergeben. Hartefalle (zum Beispiel bei Behinde-
rungen) werden bevorzugt aufgenommen.

Das Bugenhagen-Konvikt lehnt nur Bewerberinnen und Bewerber ab, die die Alters-
grenze von 30 Jahren weit tberschritten haben oder die keinem Studium nachgehen.
Das waren im letzten Jahr circa zehn Bewerbungen. Studierende der Evangelischen
Theologie werden vorrangig aufgenommen. Die Wohnheimplatze werden nach Positi-
on auf der Warteliste und dem Studienfach vergeben.

Das Christophorus-Haus vergibt die Platze nach Alter und sozialer Bedurftigkeit der
Bewerberinnen und Bewerber. Darlber hinaus wird auch die Anzahl der abgeleisteten
Semester bericksichtigt.

Das Wohnheim des DRK wahlt die Bewerber und Bewerberinnen, die zum Zeitpunkt
ihrer Bewerbung nicht in Hamburg wohnen durfen, nach Alter, Stand des Semesters
und Studiengang aus.

Das Wohnheim der Hermann-Ehlers-Stiftung vergibt die Platze nach Dauer der War-
tezeit, der sozialen Bedirftigkeit und dem Alter der Bewerberin oder des Bewerbers.

Das Wohnheim der Johann Carl Muller-Stiftung bertcksichtigt primar Studierende, die
sich im ersten Semester befinden.

Das Franziskus-Kolleg vergibt seine Platze nach Dringlichkeit.

Im Amalie-Dietrich-Haus werden bevorzugt weibliche Studierende bis zum 30. Le-
bensjahr unter Berilcksichtigung der persoénlichen finanziellen Situation aufgenom-
men.

Im Wohnheim Olmiihle werden Bewerberinnen und Bewerber bis zum 30. Lebensjahr
unter Beriicksichtigung der Warteliste aufgenommen.

Das Wohnheim Bauhutte nimmt nach seiner Satzung Studierende der HafenCity Uni-
versitat vorrangig auf. Die bevorzugte Aufnahme sozial bedirftiger Studierender wird
gewabhrleistet.

Die Wohnheime Carl-Malsch-Haus und Ubersee-Kolleg sind bemiiht, mannliche und
weibliche, deutsche und auslandische Interessenten zu gleichen Teilen aufzunehmen.

Die Salzburger Hauser vergeben die Platze unter Berlicksichtigung des Lebensalters,
des monatlichen Einkommens und der sozialen Bedurftigkeit. Die Aufnahme von Stu-
dierenden in Hartesituationen (schwierige wirtschaftliche oder familidre Verhaltnisse,
Behinderungen und so weiter) wird gewahrleistet.

Das Wohnheim Friedensallee nimmt Studierende unter Berlicksichtigung der Ein-
kommensverhaltnisse auf.

e. Wie viele Bewerbungen von internationalen Studierenden, also Bil-
dungsausléndern, gab es in den Jahren 2004 bis 2008 und wie viele
wurden davon abgelehnt?

Beim Studierendenwerk stellen sich die Bewerbungen internationaler Studierender
wie folgt dar:

2004 1.600
2005 1.283
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2006 1.401

2007 1.297

2008 1.374 (Stand 31.12.2008).

Hinsichtlich der Ablehnungen wird auf die Antwort zu 8. c. verwiesen.

Das Bugenhagen-Konvikt fuihrt keine Statistik Gber die Bewerbungen von internationa-
len Studierenden, der Bewerbungsanteil liegt jedoch bei circa 40 Prozent.

Beim Franziskus-Kolleg sind 90 Prozent der Bewerberinnen und Bewerber auslandi-
sche Studierende. Weitere Statistiken werden nicht gefiihrt.

Im Wohnheim Bauhtitte haben sich 2007 80 auslandische Studierende beworben, von
denen 45 Personen abgelehnt wurden. In 2008 waren es 79 Bewerbungen und 42
Ablehnungen. Weitere Daten liegen nicht vor.

Dem Christophorus-Haus, dem Wohnheim des DRK, dem Wohnheim der Hermann-
Ehlers-Stiftung, dem Wohnheim der Johann Carl Muller-Stiftung, dem Amalie-Dietrich-
Haus, dem Wohnheim Olmiihle, den Wohnheimen Carl-Malsch-Haus und Ubersee-
Kolleg, den Salzburger Hausern und dem Wohnheim Friedensallee liegen hierzu kei-
ne Erhebungen vor.

f.  In welcher GréBenordnung gibt es entsprechend speziell fiir die
unter e. genannte Gruppe von Studierenden Bedarf nach zusétzli-
chen Plétzen in Studierendenwohnanlagen?

Das Studierendenwerk schatzt, dass derzeit weitere 250 Platze fir internationale Stu-
dierende vermietbar waren. Voraussetzung ware eine Brutto-Warm-Miete unter 250
Euro, und die Wohnheimplatze missten hochschulnah gelegen sein. Nach den Erfah-
rungen des Studierendenwerks wollen gerade Studierende aus dem Ausland in der
Nahe ihrer Hochschule und in der Nahe der Innenstadt wohnen.

Das Bugenhagen-Konvikt sieht einen Mehrbedarf fir chinesische Studierende von
circa 20 Platzen.

Das Wohnheim Bauhltte sieht einen Mehrbedarf von circa 40 Platzen.

Die Wohnheime Carl-Malsch-Haus und Ubersee-Kolleg sehen einen zusétzlichen,
nicht ndher quantifizierbaren Bedarf an Wohnheimplatzen fir Studierende aus China.

Dem Christophorus-Haus, den Wohnheimen des DRK, der Hermann-Ehlers-Stiftung
und der Johann Carl Mdller-Stiftung, dem Amalie-Dietrich-Haus, dem Wohnheim
Olmihle, dem Franziskus-Kolleg, den Salzburger Hausern und dem Wohnheim Frie-
densallee liegen hierzu keine Erhebungen vor.

9. Wie hat sich die Anzahl der Plédtze in den Studierendenwohnanlagen in
Hamburg in den letzten fiinf Jahren entwickelt?

a. Wie viele neue Platze in Trédgerschaft des Studierendenwerkes hat
es in den letzten fiinf Jahren gegeben und jeweils wo?

b. Wie viele neue selbstverwaltete oder privat betriebene Plétze in
Studierendenwohnanlagen hat es in den letzten fiinf Jahren gege-
ben und jeweils wo?

Die Anzahl der Platze in den Studierendenwohnanlagen hat sich in den letzten funf
Jahren wie folgt entwickelt:

Wohnanlage Platze Platze Platze Platze Platze
2004 2005 2006 2007 2008

Grindelallee 41 41 41 41 41
Emil-Wolff-Haus 72 72 69 69 69
Paul-Sudeck-Haus 480 480 480 480 484
Grandweg 98 98 98 98 102
Rudolf-Laun-Haus 181 181 181 181 181
Unnastralle 113 113 113 113 113
Ottersbekallee 62 62 62 62 62
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Wohnanlage Platze Platze Platze Platze Platze
2004 2005 2006 2007 2008
Hagenbeckstralle 232 232 232 232 232
Kiwittsmoor 237 237 237 243 243
Lokstedt 108 108 108 108 108
Burse 140 140 140 143 115
Gustav-Radbruch-Haus 473 495 495 499 503
Wohnanlage Harburg 216 216 216 216 216
Harburger Hauser 128 128 128 128 128
Europa- und Georgi-Haus | 223 223 223 223 223
Allermdhe 227 227 227 227 227
Rahlstedt 136 136 135 135 135
Bornstralle 47 47 47 43 43
Armgartstralie 101 101 101 96 96
Berliner Tor 232 232 232 232 232
Triftstralle -- 154 154 154 155
Deutsches Rotes Kreuz 85 85 85 85 85
Franziskus-Kolleg 174 174 174 174 174
Amalie-Dietrich-Haus 62 62 62 60 60
Bugenhagen-Konvikt 98 98 98 98 98
Christophorus-Haus 145 145 145 145 145
Wohnheim DRK 85 85 85 85 85
Hermann-Ehlers-Stiftung 132 132 132 132 132
Johann Carl Mduller- 241 241 241 241 241
Stiftung
Franziskus-Kolleg 174 174 174 174 174
Bauhitte 252 252 252 252 252
Carl-Malsch-Haus 89 89 89 89 89
Ubersee-Kolleg 101 101 101 101 101
Salzburger Hauser 84 84 84 84 84
Friedensallee 35 35 35 35 35

* In der Wohnanlage ,Burse” des Studierendenwerks wurden die Kiichen- und Sanitéranlagen
erweitert und modernisiert, sodass sich die Anzahl der Platze zum 01.07.2008 von 143 auf
115 reduziert hat.

10. An welchen Hamburger Studierendenwohnanlagen sind jeweils wann in
den letzten fiinf Jahren Umbau-/Erweiterungs-/SanierungsmalBnahmen
durchgefiihrt worden, in welchem Ausmall und mit welchen Kosten
waren diese MalBnahmen verbunden?

Studierendenwerk: Siehe Anlage.

Im Bugenhagen-Konvikt wurde 2004 ein Kaltdach in ein Warmedach umgebaut. Die
Kosten hierfiir betrugen circa 33.000 Euro.

Im Christophorus-Haus wurden von 2004 bis 2006 insgesamt funf B&dder und Duschen
erneuert. Die Kosten betrugen insgesamt 60.000 Euro. 2008 wurde die Bibliothek fur
circa 30.000 Euro renoviert und nochmals zwei Duschen flr circa 15.000 Euro erneu-
ert.

Im Wohnheim der Hermann-Ehlers-Stiftung wurde 2008 die Heizungsanlage erneuert.
Die Kosten hierfiir betrugen circa 67.800 Euro.

Im Wohnheim der Johann Carl Miller-Stiftung wurde 2006 die Elektroinstallation
erneuert und die Fenster saniert. Die Kosten hierfir betrugen 92.800 Euro bezie-
hungsweise 56.550 Euro.

Im Franziskus-Kolleg wurde 2005 die Heizungsanlage erneuert. Die Kosten hierfir
betrugen circa 280.000 Euro.

Im Amalie-Dietrich-Haus wurden 2006 in 24 Zimmern neue Fenster eingebaut. Die
Kosten hierfiir betrugen circa 35.000 Euro.
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Im Wohnheim Olmiihle wurden 2006 Fenster und Duschen erneuert. Die Kosten hier-
fur betrugen circa 50.000 Euro.

Im Wohnheim Bauhitte wurden 2004 Zimmer und Gemeinschaftsbader renoviert und
in einigen Zimmern Bader eingebaut, Kosten: 412.300 Euro. 2005 wurden Flure reno-
viert, Kosten: 42.220 Euro. In 2007 wurden weitere Gemeinschaftsduschen renoviert
und Balkone Instand gesetzt, Kosten: 202.000 Euro. In 2007 und 2008 wurde die
Renovierung und Neumdblierung von 48 Einzelzimmern durchgefihrt, Kosten:
129.840 Euro.

Im Carl-Malsch-Haus wurde 2007/2008 ein Blockheizkraftwerk installiert. Die Kosten
hierfur betrugen 110.000 Euro.

Im Ubersee-Kolleg wurde von 2006 bis 2008 die Warmedammung des Gebaudes
erneuert, die Kosten hierfir betrugen 340.000 Euro. In 2008 wurde ein Blockheiz-
kraftwerk eingebaut, die Kosten hierfiir betrugen 145.000 Euro.

Im Wohnheim des DRK, in den Salzburger Hausern und im Wohnheim Friedensallee
wurden in den letzten Jahren keine Umbau-, Erweiterungs- oder Sanierungsmafnah-
men durchgeflhrt.

11. Welche Sanierungsbedarfe gibt es gegebenenfalls an den jeweiligen in
Trégerschaft des Studierendenwerkes befindlichen Hamburger Studie-
rendenwohnanlagen in den ndchsten zwei Jahren?

In der Wohnanlage Burse werden die Bader und Kichen modernisiert und erweitert.
Die Maflinahme wurde bereits 2008 begonnen und wird 2009 fortgesetzt und beendet.

In der Wohnanlage Hagenbeckstrale, in der erheblicher Modernisierungsbedarf
besteht, sollen die Kiichen und Bader grundsaniert werden. AuRerdem sollen einige
Zimmer in 1-Zimmer-Appartements umgebaut und die verbliebenen Zimmer durch das
Versetzen der Balkonfenster an die Aulienfassade um die Balkonflache vergrofert
werden.

Im Rudolf-Laun-Haus ist eine Erneuerung der Bader und Kichen vorgesehen. Aul3er-
dem ist in der Wohnanlage Bornstralte eine Dachsanierung und in der Wohnanlage
Unnastral3e eine Heizungserneuerung geplant.

12. Welche MaBnahmen sollen aus Titel 3690.893.16 ,Sanierung von Stu-
dentenwohnheimen einschl. energiesparender MalBnahmen®, fiir den
2009 und 2010 jeweils 500.000 Euro veranschlagt werden, in den kom-
menden beiden Jahren finanziert werden?

Uber die Verteilung der beim Titel 3690.893.16 ,Sanierung von Studentenwohnhei-
men einschl. energiesparender Malinahmen® verfliigbaren Mittel entscheidet die
~-LKommission zur Begutachtung von Instandsetzungs- und Sanierungsmalfinahmen in
den Hamburger Studentenwohnheimen® (Sanierungskommission), in der jeweils ein
Vertreter der zustandigen Behorde, des Studierendenwerks Hamburg und der freien
Wohnheimtrager vertreten sind. Die Sanierungskommission hat fir 2009 folgende
MaRnahmen in den Finanzplan aufgenommen:

- Haus Bauhltte (Sanierung des Daches , Zuschuss: 84.000 Euro),
- Franziskus-Kolleg (BrandschutzmaRnahmen, Zuschuss: 45.000 Euro),
- Johann Carl Miiller-Stiftung (Neues Bockheizkraftwerk, Zuschuss: 35.000 Euro),

- Christophorus-Haus (Sanierung von Duschen und WCs, neue Fenster, Zuschuss:
64.000 Euro),

- Studierendenwerk (BornstraRe: Dachsanierung, Zuschuss: 112.000 Euro, Unna-
stralle: Heizungserneuerung, Zuschuss: 56.000 Euro, Burse: Modernisierung von
Duschen und WCs, Zuschuss: 103.500 Euro).

Welche MaRnahmen aus Mitteln fir 2010 bezuschusst werden sollen, wird erst im
Laufe des Jahres 2009 entschieden.
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13. Wie sieht die Planung des Studierendenwerks auf Basis der Ziel- und
Leistungsvereinbarungen beziiglich des Neubaus von Studierenden-
wohnanlagen in Hamburg aus?

Das Studierendenwerk strebt den Neubau von circa 500 Platzen in Studierenden-
wohnanlagen an.

14. Mit welchen Verédnderungen in der Nachfrage nach Plétzen in den Ham-
burger Studierendenwohnanlagen rechnet das Studierendenwerk in den
néchsten zehn Jahren? Welche finanziellen Bedarfe ergeben sich aus
diesen Berechnungen?

Auf der Grundlage des derzeitigen Bestandes von rund 5000 tGberwiegend mdoblierten
Zimmern mit umfangreichem Service in Wohnanlagen und einer Versorgungsquote
von rund 8 Prozent geht das Studierendenwerk in den nachsten Jahren wegen der
Erhéhung von Abitur- und Studienquoten, der zunehmenden Internationalisierung
sowohl in Bachelor- als auch in Master- und Promotions-Programmen von einer stei-
genden Nachfrage aus. Einen weiteren Nachfrageeffekt bei Wohnheimplatzen erwar-
tet das Studierendenwerk, wenn die Entwicklung auf dem Wohnungsmarkt weiter zu
steigenden Mieten fiihrt und die Einkommenssituation der Studierenden, insbesonde-
re der auslandischen Studierenden, eher stagniert oder schlechter werden sollte.

Die notwendige Verbesserung der Standards (zum Beispiel gunstigeres Verhaltnis
von Bewohner zu Sanitarrdumlichkeiten und Kichen, zimmernahe Waschetrocken-
raume) fiihrt zum Abbau von Platzen in den betroffenen Hausern von voraussichtlich
10 Prozent, circa 100 bis 150 Platze. Zudem steigt der Bedarf an kleineren Einheiten
(1-Zimmer Appartements). Das Studierendenwerk geht davon aus, dass bei Neubau-
kosten ohne Grundstlickskosten von 50.000 bis 65.000 Euro pro Platz fir 500 neue
Platze Investitionsmittel in Hohe von 25 bis 32 Millionen Euro anfallen wirden. Zusatz-
lich wirde das Studierendenwerk circa 20 Millionen Euro fiir GroRinstandsetzungen in
alteren Hausern bendtigen, die aus den laufenden Mieteinnahmen nicht finanziert
werden kdnnen.
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Anlage
Anlage zur GA 19/1883, Frage 10

Umbau-/Erweiterungs-/SanierungsmaBnahmen in Wohnanlagen des Studierendenwerks 2004 bis 2008

Wohnanlage [MaBnahme [Kosten
Grindelallee Kuchen 31.000,00
Instandsetzung des Partykellers 11.000,00
Modernisierung der Flure, Energiesparbeleuchtung, Alarmanlage 29.000,00
Modernisierung Mdllstandplatz und Fahrradstdnder 6.000,00
Paul-Sudeck-Haus | alt: Kiihlschranke, Neu: Uberholung der Kiichen und neue Elektrogerate 72.000,00
Malerarbeiten anlasslich des 40. Jubilaums 8.000,00
Paul-Sudeck-Haus I Kuchen (komplett neu) Entlifung 173.000,00
Erneuerung der Abluftanlagen Partyraume und Tischfuballraum 5.000,00
Grandweg Neue Elektro Haupt- und Unterverteilung 118.000,00
Internetverkabelung 41.000,00
Internet- Begleitende MalRnahmen, Brandschutz etc. 16.000,00
Instandsetzung und Neuanschaffung v. Klavieren 11.000,00
Rudolf-Laun-Haus Sanitare Installation, Umwidmung auf Dach 133.000,00
Heizung 57.000,00
Erneuerung der Matratzen 19.000,00
Sanierung der Balkone, Haus | 4.000,00
UnnastraBe Internetverkabelung 47.000,00
Kicheneinrichtungen, 62.000,00
Neue Elektroverteilung und Brandschutz 40.000,00
Ottersbekallee Internetverkabelung 22.000,00
Sanierung Auflenwand (Schritt 1 Innenwandsanierputz) 5.000,00
Hagenbeckstrale Heizungsanlage 90.000,00
Gardinenin 170 Zimmern 32.000,00
Warmedammarbeiten, Fassade/Auienwand 63.000,00
Kiwittsmoor Lifter auf den Dachern gepriift/erneuert 12.000,00
Klchen in sieben 1er Appartements 1.000,00
Sanierung der Duschen 36.000,00
Lokstedt Internetverkabelung 31.000,00
Die Burse Heizungsanlage 4.000,00
SchliefRanlage 9.000,00
Kuhlschranke 22.000,00
Gustav-Radbruch-Haus Aufzug 54.000,00
Modernisierung HV Buro 18.000,00
Erneuerung der Bodenbelage 16.000,00
Erweiterung des Hauses 252.000,00
Harburg Warmwasserspeicher 1.000,00
Heizung 8.000,00
Harburger Hauser Balkonauflagen 31.000,00
Sanierung Laden Moorstr. 15, FuBbodenarbeiten 8.000,00
Europa und Georgi-Haus  Aufzug 21.000,00
Kicheneinrichtungen 2.000,00
Erneuerung v. Teilen der AuRRenanlage vorne u. Behindertenrampe hinten 51.000,00
Allermohe Neue Holzschalenstiihle 14.000,00
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2004
Wohnanlage [MaRnahme [Kosten
Rahlstedt Austausch Duschkabinen 24.000,00
Armgartstrae Kichen 2.000,00
TriftstraBe Mébilierung 271.000,00
Kichen (mit Zuschuss) 143.000,00
Erstausstattung 90.000,00
Energiespararmaturen/Sanitar 9.000,00
Elektroinstallation 18.000,00
2005
Wohnanlage [MaBRnahme [Kosten
Emil-Wolff-Haus Kicheneinrichtungen 116.000,00
Paul-Sudeck-Haus | Neue Elektro Haupt- und Unterverteilung 164.000,00
Paul-Sudeck-Haus Il Kichen, Entliftung 60.000,00
Erneuerung der Driicker-Ganituren u.Turenschlief3er 8.000,00
Grandweg Neue Elektro-Haupt- und Unterverteilung 26.000,00
Internet-Begleitende MalRnahmen, Brandschutz etc. 14.000,00
Rudolf-Laun-Haus Instandsetzung Aussengelande 7.000,00
Uberholung Aufzug 35.000,00
UnnastraRBe Balkonsanierung 21.000,00
Ottersbekallee Abdichtung Fassade 32.000,00
HagenbeckstraBe Fensterwartung 45.000,00
Du/WCs im EG in Haus 1 u. 3 erneuern 1.000,00
Warmedammarbeiten, Fassade/Au3enwand 4.000,00
Kiwittsmoor Dachsanierung: Haus A1,A2,B1B2 257.000,00
Dachentliifter: " " " 52.000,00
Solaranlage 49.000,00
Kiichen in 7 1er Appartement 13.000,00
Erneuerung der Zaune im Bereich des Beachvolleyballfeldes 6.000,00
Lokstedt Instandsetzung AufRengeldnde 11.000,00
Die Burse Erneuerung der Heizung 45.000,00
Gustav-Radbruch-Haus Planung u.Ausschreibung Fassade 15.000,00
Sanierung Bar u. WCs 0,00
Sanierung Liftungsanlage Wappenhof 47.000,00
Neue Kiche Gasteabteilung 7.000,00
Instandsetzung AuRenanlage 13.000,00
Harburg Erneuerung der Heizung 85.000,00
Austausch der Spiilkasten 8.000,00
Europa und Georgi-Haus  Kiicheneinrichtungen 27.000,00
Rahlstedt Méobel Buro / Verlegung und Mobilierung Biro 11.000,00
Bornstrasse Renovierung Treppenhaus 11.000,00
Sanierung der Balkon- u. Dachentwasserung 4.000,00
Armgartstrafle Kiichen 85.000,00
Berliner Tor Teilerneuerung der SchlieRanlage 5.000,00
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2006
Wohnanlage [MaRnahme [Kosten
Emil-Wolff-Haus Regenwassernutzung Toiletten 16.000,00
Renovierung Keller-WC 9.000,00
Paul-Sudeck-Haus I/ B Neue Elektro-Haupt- und Unterverteilung in Haus B 177.000,00
Sanierung Badezimmer Protektoren Wohnung 7.0G 12.000,00
UnnastraBe Balkonsanierung 10.000,00
HagenbeckstraBe Fensterwartung 34.000,00
Optimierung der Dachdammung Haus 1 8.000,00
Duschen u. WCs im Haus 1 u. 3 erneuert 119.000,00
Kiwittsmoor Dachsanierung: Hauser A2 und A 3 145.000,00
Heizungssanierung f. Steuerung 24.000,00
Méobel fir die ehemalige Hausverwalterwohnung 6.000,00
Sanierung der Schmutzwassergrundsielleitung 8.000,00
Gustav-Radbruch-Haus Fassade 194.000,00
Sanierung Bar und WCs 14.000,00
Harburg Fenstererneuerung 41.000,00
Fensterwartung 10.000,00
Erneuerung von Kichen u. Essgruppen m. Bodenbelegen 136.000,00
Harburger Hauser Erneuerung eines Fettabscheiders fiir den Imbiss 13.000,00
Neue Vorhange fiir die Freshmanabteilung 6.000,00
Europa- und Georgi-Haus Umrlstung auf Einhebelmischer in Kiche u. Bad 6.000,00
Erneuerung v. 23 Dunstabzugshauben m. Abluftschlauch 5.000,00
Rahlstedt Teilerneuerung von Elektro-Herden 7.000,00
Bomstrafe Sanierung der Balkon- und Dachentwésserung 4.000,00
ArmgartstraBe Neugestaltung eines Wohnbereiches 53.000,00
Neue SchlieBanlage 6.000,00
2007
Wohnanlage [MaRnahme [Kosten
Emil-Wolff-Haus Modernisierung des Eingangs aufien 19.000,00 €
Neue Sprechanlage 16.000,00 €
Paul-Sudeck-Haus Haus |, Fassade ausgebessert u. Fenster gestrichen 120.000,00 €
Austausch v. Thermostatventilen 16.500,00 €
Haus Il, Elektrische Anlagen geprift, dokumentiert und tGberarbeitet 35.000,00 €
Grandweg Erneuerung der Kiichen 11.000,00 €
Neugestaltung eines Wohnbereiches 65.000,00 €
Erneuerung der Heizung 280,00 €
Rudolf-Laun-Haus Haus 1, Warmedammung verbessert, Dach erneuert 86.000,00 €
UnnastrafBe Verkleidung Kihlschrénke 6.000,00 €
Hagenbeckstrale Erneuerung der SchlieRanlage 8.000,00 €
Baderneuerung Haus 1, App. 23 7.000,00 €
Abdichtungsarbeiten im Souterrain Aussenfassade 2.000,00 €
Kiwittsmoor Modernisierung Biro 8.000,00 €
Neue Briefkastenanlage 39.000,00 €
WCs: Becken neu, HW-Becken neu, Einhebelmischer 34.000,00 €
Erneuerung der Abluftventile und Malerarbeiten in den Bader 8.000,00 €
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2007
Wohnanlage [MaRnahme [Kosten
Lokstedt Anschaffung v. 17 E-Herden 11.000,00 €
Gustav-Radbruch-Haus Sanierung Fassade Vorderhaus, incl. Fensteranstrich VH 121.000,00 €
*Teilsanierung Dach VH (GroBinstandsetzung i. H. v.€ 60.000)
Verbesserung des Sicherheitsstandards 50.000,00 €
Sanierung Bar und WCs 6.000,00 €
Baumschnitt u. Instandhaltung AuRenanlagen 8.000,00 €
Sportraume modernisieren 20.000,00 €
Umbau ehem.Hausverwalter-Wohnung in Studierendenzimmern 20.000,00 €
Beseitigung eines Rohrbruches 22.000,00 €
Harburg Gerust fir Fensteranstrich 24.000,00 €
Erneuerung v. Fenstern 26.000,00 €
Erneuerung v. Kiichen mit Bodenbelagen 177.000,00 €
Fassadensanierung 17.000,00 €
Europa-Haus Sanierung der Fassade 35.000,00 €
Rahlstedt Erneuerung der E-Herde 7.000,00 €
Méobilierung v. 15 Leerzimmern 26.000,00 €
Wohnanlage [MaRnahme |Kosten
Emil-Wolff-Haus Modernisierung des Einganges 5.000,00
Dachdammung Ulberarbeiten 3.000,00
Paul-Sudeck-Haus 1 Heizung: Neue Thermostatventile, hydrologischer Abgleich 17.000,00
Erneuerung der Riickstauklappen 7.500,00
Neue SchlieRanlage 28.000,00
Grandweg Erneuerung der Kiichen u. Erneuerung der Bodenbelage 137.000,00
Déacher erneuert 26.000,00
Heizung erneuert, Kriechkellerdecke gedammt, Liiftung der Ubezellen m. 46.000,00
Warmetauscher ausgestattet
Solaranlage 37.000,00
Lichtbander in Badern neu gestaltet 21.000,00
Neubau einer Fluchttreppe 16.000,00
Neubau eines Bades 2.000,00
Rudolf-Laun-Haus Erneuerung Briefkasten- und Klingelanlage 16.000,00
Modernisierung Hausverwalter-Biro 20.000,00
Neubau einer Fluchttreppe 13.000,00
Sanierung der Regenabwasserleitung 7.000,00
HagenbeckstraBe Matratzen erneuert 19.000,00
Abdichtungsarbeiten im Souterrain Aussenfassade 7.000,00
Kiwittsmoor Fensterdichtungen erneuern 22.000,00
WCs: Becken neu, HW-Becken neu, Einhebelmischer 37.000,00
Matratzen erneuert 25.000,00
Erneuerung von 55 Dunstabzugshauben 9.000,00
Die Burse Duschen und Toiletten erweitert und saniert 86.000,00
Gustav-Radbruch-Haus Teilsanierung Dach 16.000,00
Verbesserung Sicherheitsstandard 2.000,00
Fenster Nordseite gestrichen 18.000,00
Sportraume modernisiert 26.000,00
Fahrradstédnder erneuert 5.000,00
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Wohnanlage [MaRnahme [Kosten
Harburg Matratzen erneuert 22.000,00
Harburger Hauser Nachristung Méblierung 13.000,00
Europa-und Georgi-Haus Sanierung der Fassade 31.000,00

Neue Kuhlschranke 33.000,00

Europa-Haus: Kiichenfubdden erneuert 0,00

elastische Verfugung im Fliesen- u. Sanitarbereich in 35 Badern 6.000,00
Allermoéhe Abdichtung der Treppenhauser 0,00

Matratzen erneuert 19.000,00

Uberarbeitung der Treppenldufe 4.000,00
Rahlstedt Erneuerung der Verfugung der Duschtrennwéande 6.000,00
Bomstrasse Sanierung der Balkone 29.000,00
ArmgartstraBle Betten und Matratzen erneuert 10.000,00
Berliner Tor Reinigung der Zuluftanlage 8.000,00

Die Zahlenwerte fiir 2008 sind durch teilweise fehlende Schlussrechnungen noch nicht verbindlich.
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